

## ОТЗЫВ

официального оппонента

на диссертацию Харитонович Екатерины Дмитриевны  
на тему «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний», представленную на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право

Диссертационная работа Е.Д. Харитонович «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» посвящена, в первую очередь, исследованию актуальных проблем науки и практики реализации уголовного и уголовно-исполнительного права. Проблема эффективности исправления больных осужденных и предупреждения совершения ими новых преступлений при исполнении наказаний, не связанных с изоляцией от общества, состоит в том, что данные лица представляют собой аффектированно напряженный преступный потенциал. Его изучение, профилактика и нейтрализация преступных намерений имеет стратегическое значение. Данная проблема фактически еще не была предметом монографических исследований, и рассмотренный автором комплекс вопросов является неразработанным в юридической литературе.

При исполнении наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний, возникают негативные тенденции, которые быстрее, острее и конфликтнее деформируют личность, в связи с чем их поведение традиционно криминально ориентировано. Своевременность проведенного соискателем исследования не вызывает сомнений, так как использование в правоохранительной практике предлагаемых в нем рекомендаций будет способствовать экономии сил, средств и времени, а также более эффективной профилактической деятельности при исполнении наказаний, не связанных с изоляцией от общества больных осужденных. На основе этого данная диссертация является весьма значимой как для решения сложных практических задач, так и для совершенствования основ правоприменительной деятельности. В представленной диссертации проведен научный уголовно-правовой, уголовно-исполнительный и криминологический анализ; предложены законодательные и правоприменительные решения актуальных теоретических и прикладных проблем совершенствования исполнения наказаний в отношении больных осужденных, что позволяет алгоритмизировать процесс исправления таких лиц.

Данное исследование содержательно, оригинально, ярко и глубоко информационно, что свидетельствует о глубине проработки материала.

В теории уголовно-исполнительного права до настоящего времени состоянию здоровья осужденных при исполнении наказаний, особенно не



связанных с изоляцией от общества, уделялось недостаточно внимания. На законодательном уровне, в подзаконных актах и в правоприменительной деятельности здоровье осужденных, отбывающих наказания, не связанные с изоляцией от общества, не взаимосвязывалось с их исправлением и предупреждением совершения ими новых преступлений. В то же время соискатель правильно обращает внимание на то, что состояние здоровья – один из важнейших показателей характеристики любого осужденного, который влияет на его поведение в процессе отбывания наказания. Без учета данной проблемы исправление этих осужденных не представляется возможным.

Диссертационную работу отличает четко выраженный комплексный характер. Ранее исследователями этой проблематики акцент делался либо на общих вопросах исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества, либо на отдельных аспектах отбывания наказаний осужденными, страдающими различными видами заболеваний.

Заслуживает серьезного внимания с точки зрения теории уголовного и уголовно-исполнительного права, а также правоприменительной практики предложение о совершенствовании институтов досрочного освобождения от отбывания наказания в связи с болезнью осужденного, а также о введении института приостановления исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. Это позволит, с одной стороны, позитивно воздействовать на больных осужденных, стимулируя их к правомерному поведению, а с другой – обеспечить безопасность как осужденных, так и законопослушных граждан.

Значительный интерес в работе представляет исследование проблем личности таких осужденных. Автор обосновывает свой интерес тем, что познания в этом вопросе необходимы для определения путей и средств эффективного исправительного воздействия на них.

Ввиду указанного, актуальность темы исследования очевидна и должным образом представлена соискателем.

Методологичность основы диссертации позволила автору четко рассмотреть предмет, цель и задачи исследования и успешно реализовать свой замысел.

В работе проведено изучение международных стандартов, законодательства, теории и практики исполнения наказаний, не связанных с изоляцией от общества в отношении осужденных, страдающих различными видами заболеваний, в России и других странах. Соискателем изучены современные взгляды на проблемы исполнения наказаний в отношении осужденных, страдающих различными видами заболеваний, отечественных и зарубежных специалистов в области юриспруденции, психологии и других наук.

Необходимо отметить значительную эмпирическую базу диссертационного исследования. Автором успешно использованы результаты различных собственных исследований.

Научная новизна диссертации заключается в выделении наиболее распространенных индивидуальных признаков рассматриваемых категорий осужденных, установлении взаимосвязи оценки степени исправления осужденных с их отношением к состоянию своего здоровья и наличием заболевания. Диссертант предлагает меры по совершенствованию контроля за поведением таких осужденных, систематизации и разработке методики стимулирования правопослушного поведения больных осужденных при отбывании наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в частности, путем приостановления исполнения рассматриваемых наказаний, условно-досрочного освобождения от отбывания наказания, а также корректировки оснований освобождения от наказания в связи с тяжелой болезнью осужденных. В работе также приводятся пути выхода работников органов и учреждений, исполняющих наказания, из сложных практических ситуаций.

Результаты исследования, выводы, предложения и положения, выносимые на защиту, сформулированы соискателем на основе изучения и анализа норм законодательства и практики исполнения наказаний, не связанных с изоляцией больных осужденных от общества.

На основе выявленных в ходе исследования специфических закономерностей современной практики исполнения наказаний в отношении данной категории осужденных определены резервные возможности правоприменительной деятельности, в том числе путем совершенствования действующего законодательства.

Выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют соответствующую обоснованность и достоверность. В ходе исследования осуществлен историко-правовой анализ российского законодательства, в результате которого выявлены тенденции в его эволюции, выражающиеся в конкретизации отдельных элементов исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении больных осужденных.

В диссертации осуществлен сравнительно-правовой анализ исполнения данных наказаний в законодательствах стран СНГ, что позволило учесть различные подходы к правовой регламентации исполнения наказаний в отношении больных осужденных и соотнести их с российским законодательством.

В диссертации рассмотрены основные проблемы, относящиеся к данной теме исследования, выводы и заключения автора всесторонне и грамотно аргументированы на основе системного анализа положений, относящихся к исполнению наказаний, не связанных с изоляцией от общества, в отношении больных осужденных.

Научная значимость полученных соискателем результатов определяется тем, что они развивают теоретико-прикладные положения об исполнении рассматриваемых наказаний в отношении больных осужденных. Эти научные основания выступают предпосылками не только совершенствования законодательства, но и практики предупреждения правонарушений с их стороны. В связи с изложенным, диссертационное исследование носит мультидисциплинарный характер.

Оценивая в целом содержание диссертации, необходимо отметить, что она является самостоятельно выполненной работой, имеющей внутреннее единство и свидетельствующей о личном вкладе соискателя в науку, посвящена социально-значимой проблеме и содержит новые теоретико-прикладные результаты. По глубине научного анализа и характеру обобщений научных и нормативных правовых источников, теоретическому осмыслению эмпирического материала, способности соискателя обосновывать предложения и рекомендации по решению рассматриваемой проблемы следует сделать вывод, что диссертант соответствует научной квалификации кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Е.Д. Харитонович предлагает авторские редакции федерального закона «О внесении изменений в Уголовный кодекс Российской Федерации и Уголовно-исполнительный кодекс Российской Федерации по вопросам совершенствования исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» и постановления Правительства Российской Федерации «О внесении изменений в Постановление Правительства Российской Федерации от 6 февраля 2004 года № 54 „О медицинском освидетельствовании осужденных, представляемых к освобождению от отбывания наказания в связи с болезнью“».

В диссертации приведен ряд примеров из практики, что также положительно характеризует автора как состоявшегося исследователя.

Теоретическая и практическая значимость исследования не вызывает сомнения. Выдвинутые Е.Д. Харитонович рекомендации и предложения будут полезны для науки и практики.

Положения, выносимые на защиту, имеют необходимую теоретическую аргументацию и практическое обоснование, что, несомненно, заслуживает поддержки. Они обогащают научные знания относительно учета состояния здоровья осужденных, отбывающих наказания без изоляции от общества, их правового положения таких осужденных, исправительного воздействия в их отношении, различных видов стимулирования правомерного поведения, комплекса правовых и иных мер повышения эффективности исполнения рассматриваемых наказаний. Это свидетельствует о научной зрелости соискателя.

Диссертант смогла провести широкую апробацию результатов исследования. В частности, основные положения, выводы и рекомендации диссертации докладывались на тридцати восьми международных и иных научно-практических мероприятиях, проведенных в России и Беларуси, изложены в 17 публикациях, в том числе в 6 статьях в изданиях, рекомендуемых ВАК при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации, а также в одной коллективной монографии. Результаты диссертационного исследования внедрены в образовательный процесс семи ВУЗов России, одного института повышения квалификации России и одного учебного центра ГСИН при Правительстве Кыргызской

Республики, а также в практическую деятельность центрального аппарата и четырех территориальных органов ФСИН России, а также Департамента исполнения наказаний МВД Республики Беларусь. Это также дополнительно подтверждает теоретический и практический характер исследования. В связи с этим, имеющиеся в диссертации выводы и предложения могут быть использованы для:

- построения преактивной прогнозной модели комплексного правового обеспечения исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией больных осужденных от общества;

- нейтрализации противоправных намерений и, в определенных случаях, их последствий со стороны больных осужденных, отбывающих наказания, не связанных с изоляцией от общества;

- снижения уровня конфликтности как среди осужденных, так и иных граждан, контактирующих с ними, в процессе исполнения, рассматриваемых видов наказаний.

Диссертационное исследование состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и четырех приложений.

Во введении автор обосновывает выбор темы исследования, ее актуальность, новизну, обозначает степень научной разработанности темы исследования, его объект и предмет, цели и задачи, раскрывает теоретическую, методологическую, нормативную, эмпирическую основы исследования, теоретическое и практическое значение, а также формулирует основные положения, выносимые на защиту. В первой главе диссертации автор рассматривает теорию и действующее законодательство в сфере исполнения наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными заболеваниями, приводит и анализирует данные статистической отчетности судебных органов, федеральной службы исполнения наказаний и т.д., во второй главе – исследует международные акты и зарубежный опыт исполнения таких наказаний, в третьей – предлагает меры контроля за вышеуказанной категорией лиц и совершенствования досрочного освобождения от отбывания наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества. Первое и второе приложения – результаты анкетирования сотрудников уголовно-исполнительных инспекций и изучения личных дел, рассматриваемых категорий осужденных, а в третьем и четвертом приложениях предложены проекты по внесению изменений в действующие нормативные правовые акты.

Опубликованные Е.Д. Харитонович статьи и автореферат диссертации надлежаще отражают основные положения работы.

Очевидно, что диссертация, посвященная столь сложным, во многом неисследованным или нерешенным проблемам, не может не содержать некоторые спорные моменты, которые требуют дополнительного пояснения.

1. В диссертации недостаточно внимания уделяется условно осужденным лицам, имеющим различные заболевания. Между тем, согласно ч. 5 ст. 73 УК России, на условно осужденных возможно возложение

обязанности пройти курс лечения от алкоголизма, наркомании, токсикомании или венерического заболевания, анализ реализации которой был бы интересен в рамках настоящего исследования.

2. В тексте отсутствует ретроспективное исследование вопросов исполнения уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний. В то же время большое количество осужденных издавна имело психические расстройства, травмы, различные инфекционные заболевания, которые играли значимую роль при организации исполнения уголовных наказаний.

3. Заслуживает внимания предложение автора, в том числе исходя из опыта Республики Беларусь, использование в правоприменительной практике опыта зарубежных стран по распространению возможностей условно-досрочного освобождения от отбывания наказаний, не связанные с изоляцией от общества, а также по уточнению оснований досрочного освобождения осужденных в связи с выявлением тяжелой болезни (что проявляется в предлагаемых авторских проектах по внесению изменений в действующие российские нормативные правовые акты). Вместе с тем соискатель не довел до логического завершения степень совершенствования данных институтов, не учел, в частности то, что в Республике Беларусь для отдельных категорий осужденных (инвалидов и др.) условно-досрочное освобождение от наказания осуществляется по более ранним срокам, чем в «общем» порядке, имеет место профилактическое наблюдение (постпенитенциарный контроль) за условно-досрочно освобожденными лицами с возложением на них дополнительных обязанностей (являться в органы внутренних дел, давать пояснения относительно своего поведения и образа жизни и пр.) и т.д.

4. Автор достаточно полно осветила проблемы исполнения наказаний не связанных с изоляцией от общества больных осужденных, а также способы их решения на основе деятельности учреждений и органов, исполняющих наказания, в большей степени, Тульской области. Однако, на наш взгляд, необходимо было показать каким же образом выводы и предложения, изложенные в диссертации, экстраполированы на иные субъекты Российской Федерации.

5. В диссертации выделены и систематизированы наиболее характерные признаки, присущие рассматриваемой категории осужденных. Мы полагаем, что было бы более существенно для правоприменительной практики разработать криминологический портрет таких лиц и дифференцировать их в зависимости от наличия судимости, соответствующего заболевания, социального аутизма и других факторов.

6. Соглашаясь с тем, что для обеспечения правопорядка в процессе исполнения рассматриваемых наказаний в отношении больных осужденных, необходимо предусмотреть систему правонарушений, которые могут совершать такие лица. Автор разработала такую систему (с. 105). В то же время в диссертации не предложены меры, стимулирующие правопослушное поведение, и, особенно, лечение больных осужденных. Это способствовало бы повышению эффективности исправительного процесса.

Высказанные замечания не снижают общего положительного впечатления от работы и только подчеркивают многоаспектность изучаемых вопросов.

Давая высокую положительную оценку диссертационной работе, представляется, что это завершённое исследование, выполненное лично соискателем в рамках научной специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, проведенное на высоком теоретическом уровне, характеризующееся последовательностью изложения, аргументированностью и разносторонностью выводов, позволяющих учитывать его в качестве научно-квалификационной работы, в которой содержится решение научной задачи, имеющей значение для развития уголовного и уголовно-исполнительного права, а также криминологии.

Исследование на тему «Исполнение уголовных наказаний, не связанных с изоляцией осужденных от общества, в отношении лиц, страдающих различными видами заболеваний» полностью отвечает требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, изложенным п. 9, а также п. п. 10-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842 (в ред. от 1 октября 2018 года, с изм. от 26 мая 2020 года), а Е.Д. Харитонович достойна присвоения искомой ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – Уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Официальный оппонент  
Заведующий кафедрой криминалистики юридического факультета  
Белорусского государственного университета  
доктор юридических наук (12.00.09), профессор  
В.Б.Шабанов

26.08.2020 г.

Шабанов Вячеслав Борисович  
Белорусский государственный университет  
Адрес: 220030, Республика Беларусь, г. Минск,  
пр-т Независимости, 4  
Тел.: + (375)29-673-93-18  
shabanovvb1959@gmail.com

